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Úvod 

Pokud hudebně vzdělaný člověk dostane do ruky práci, která nese název 

Mozartovy pražské pobyty, nebo Poznámky k jihlavským skladbám Gustava 

Mahlera, případně Přínos Jana Václava Stamice symfonické formě, jistě si dokáže 

představit, o čem bude práce pojednávat a i když o daném tématu neví vůbec 

nic, jistě bude schopen danou práci někam historicky zařadit. 

Pokud se ovšem onen hudebník setká se studií na téma "Vokální moteta 

Otto Alberta Tichého," ve většině případů bude zaskočen. Kdo to byl Otto Albert 

Tichý? Nějaký vesnický kantor? Vážený skladatel? Z jaké doby? Nebo ještě žije? 

Nemůže to být nějaký bezvýznamný muzikant, jehož osudy se snaží někdo 

ukázat světu? 

Otto Albert Tichý není širší hudební veřejnosti znám už proto, že se o něm 

dosud nic význačného nenapsalo. Neexistuje žádná monografie, jeho jméno 

nenajdeme v žádném hudebním slovníku, Grove a MGG nevyjímaje. Útlý 

sborníček nazvaný Rythmes et Poésies či Tichého knížečka O dobrou hudbu 

duchovní postačí pouze k letmému seznámení. Objevilo se již několik vlaštovek v 

podobě diplomových prací, ale na řádné uchopení skladatelova života a díla, 

stejně jako na důkladné zrevidování skladatelské pozůstalosti, zatím nedošlo. 

V mé práci nejdříve nastíním životopis Otto Alberta Tichého, poté bych se 

rád věnoval vylíčení dobových souvislostí, bez kterých není možné na jeho dílo 

hlouběji nahlížet. V hlavní části práce bych pak rád představil Tichého liturgická 

moteta na latinské texty pro pěvecký sbor a capella. Jak poznáme, je to zcela 

svébytná část Tichého tvorby, která vykazuje řadu zajímavých rysů. 

Pokud čtenář nabude po přečtení této práce dojem, že Otto Albert Tichý je 

skladatel 20.století, se kterým je třeba v hudebním povědomí počítat a je 

rozhodně užitečné se s jeho tvorbou - přinejmenším předkládanými motety -

hlouběji seznámit a zabývat, její účel bude splněn. 
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I. ŽIVOT OTTO ALBERTA TICHÉHO 

(zpracováno volně podle článku Terezy Sumové1) 

Otto Albert Tichý se narodil 14.srpna 1890 na jižní Moravě v Martínkovicích 

u Třebíče. Již od mládí se pohyboval v hudebnickém prostředí - jeho otec byl 

typickým českým kantorem. Tichý prožil dětství ve skromném učitelském bytě, 

kde byl obklopen rozmanitými hudebními nástroji, používanými při domácím 

muzicírování a při doprovázení zpěvu v kostele. Tak se stalo, že brzy začal sám 

hrát na housle, klavír a varhany a vymýšlel drobné hudební skladby. 

Nastoupil na gymnázium v Brně a posléze přešel do Prahy. Po maturitě 

udělal celkem snadno zkoušku do skladatelského oddělení Pražské konzervatoře, 

a to hned do třetího ročníku. Jeho profesorem byl Vítězslav Novák, kterého Tichý 

velmi obdivoval, avšak své studium brzy přerušil. Prožíval totiž velké vnitřní 

dilema mezi láskou k hudbě a hlubokým náboženským cítěním. Do jeho 

duchovního prostoru totiž vstoupilo několik silných osobností, např. Otakar 

Březina a Jakub Demi, díky nimž se Tichý stal velkým odpůrcem jakékoli 

povrchnosti a velkým bojovníkem za čistotu náboženského a církevního života. 

Toto přesvědčení si pak udržel po celý život. 

Jako jedinou možnost, která povede k jeho naplnění, viděl Tichý v 

bezvýhradné a obětavé službě. Začal tedy pracovat bez nároku na finanční 

ohodnocení v dílně katolického vydavatelství Josefa Floriana ve Staré Říši na 

Moravě. Zde strávil devět let, během kterých se účastnil řady pozoruhodných a 

téměř bibliofilsky vypravených knih i článků od význačných katolických autorů, u 

nás v té době většinou neznámých. Tichý se účastnil i překladatelské činnosti, 

obstarávání kontaktů s ilustrátory a tiskárnami, shánění peněz, ba pracoval i 

manuálně při balení odesílání hotových tisků. 

Ve Staré Říši v té době pracoval i Antonín Stříž, pozdější kanovník 

vyšehradský, se kterým se Tichý seznámil. Bylo to velmi šťastné setkání, neboť 

Stříž byl výjimečně nadaný hudebník. Coby violoncellista přehrál s Tichým 

nespočet skladeb a díky němu také poznal Tichý poprvé hlubokou krásu 

gregoriánského chorálu. Tato činnost nacházela pochopení i u Josefa Floriana, 

hudebně vnímavého člověka, který mimo jiné Tichého seznámil s bohatstvím 

1 Sumová, Tereza: Otto Albert Tichý, in: Rythmes et Poésies, Praha 2003, str. 27-31 
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české a francouzské lidové písně. Florian nicméně soustředil všechnu svou 

energii na vydavatelskou práci, což žádal i od svých spolupracovníků. Ač tato 

práce přinášela Tichému mnohé, nenacházel čas na hudbu, proto se rozhodl, že 

vydavatelství opustí. 

V roce 1919, ve svých 29 letech, odjíždí do Paříže, kde začíná studovat na 

proslulé Schole Cantorum Vincenta ď lndyho . Tato škola měla hluboké duchovní 

zaměření a vysokou odbornou úroveň. Tichý zde studuje varhany, gregoriánský 

chorál, harmonii, kontrapunkt a přímo u Vincenta ď l n dyho kompozici. Při 

sborovém zpěvu se prakticky seznamuje s hudbou 16.-18. století i s vokální 

polyfonií, o kterou se v té době u nás nikdo nezajímal. Tichý tu byl velmi šťasten, 

stejně jako mnoho jiných studentů, kteří se do ní sjížděli z celého světa. Trvale 

ho ovlivnila hudební i mravní síla svého učitele. Později na toto období vzpomíná: 

"To bylo uskutečnění všech mých tužeb. Byla to škola založená na principu 

gregoriánského chorálu, renaisanční a bachovské polyfonie. Nemohl bych vylíčit 

své štěstí, že jsem se dostal do tohoto prostředí. Hudební technika není vše, 

hlavní je duch umění a ten byl na Schole skvělý. D'Indy nebyl jen hudebník, byl 

to myslitel, hudební filosof a věřící křesťan.2" 

V roce 1920 vstupuje do manželství s Veronikou Bloy, jejíž otec, významný 

francouzský spisovatel, nebyl Tichému neznámý - ve Staré Říší přeložil s 

Florianem velkou část jeho díla. 

Po dvou letech studia je již Tichému nabídnuto místo varhaníka ve třech 

kostelích. Jelikož rodina se mezitím rozrůstá, je postaven před velké finanční 

starosti. Proto rád přijímá nabídku ze Švýcarska a v roce 1926 odjíždí do 

Lausanne, kde působí jako ředitel kůru u Notre Dame a učí na dominikánském 

gymnáziu. Na Akademii sv.Cecílie se stává profesorem varhan, gregoriánského 

chorálu a skladby. Od roku 1932 řídí i kantonální sjezdy hudebních ceciliánských 

jednot. 

Tichého moravská srdečnost se doplňovala se švýcarskou přívětivostí, a 

tak Tichý strávil ve Švýcarsku deset šťastných let. Setkal se s živým ohlasem 

svého díla, jeho hudba se hrála v kostele, na koncertech i v rozhlase. Byl žádán o 

hudební přednášky a jeho skladby často vycházely tiskem. Měl řadu soukromých 

žáků a navázal trvalá a upřímná přátelství. V té době psal i hudbu světskou, 

např. jiskřivou Sonatinu pro flétnu a klavír. 

2 z dopisu adresovaného manželům Zdence a Miloslavu Andělovým, in: Rythmes et 
Poésies, Praha 2003, str. 14 
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Otto prožil šest let ve Francii a deset let ve Švýcarsku. Přestože byl tak 

dlouho vzdálen od své vlasti, i v tomto období hudební dojmy z mládí často 

pronikají do jeho tvorby. Zvlášť působivé jsou jeho Moravské obrázky, parafráze 

lidových písní pro orchestr. 

Vážné důvody ho posléze nutí Švýcarsko opustit - umírají mu zde dva 

blízcí lidé - Jeanne Bloy, matka jeho ženy a jejich půlroční syn. 

1.března 1936 se Tichý vrací zpět do vlasti, kde je téhož roku jmenován 

dómským kapelníkem v katedrále sv.Víta v Praze namísto předchůdce Karla 

Douši. Zde setrvá do roku 1964. Přišel plný nových nadějí a ideálů, ale dalších 

deset let trvalo, než se vymanil z největší hmotné a finanční nouze. V Praze je v 

hudebním světě přijímán dlouho jako cizinec. O jeho znalosti ani o skladby není 

zájem. Světlou výjimkou je několikaletá spolupráce s dirigentem Miroslavem 

Venhodou. Společně zakládají soukromou internátní hudební školu pro mladé 

talentované chlapce - Scholu Cantorum. S nimi pořádají koncerty duchovní 

hudby a vydávají až do roku 1950 "Praporec, časopis pro lidovou hudbu 

duchovní." Tichý připravuje řadu dalších koncertů, píše odborné články o 

chrámové hudbě, hudební kritiky pro noviny a soukromě vyučuje. 

Tato doba je pro Tichého plná těžkostí. Těsně před válkou umírá jeho 

devítiletý syn Josef a s nástupem Hitlera a okupace Československa dochází k 

rozdělení rodiny. Nejstarší dcery Marie a Róza zůstávají ve Francii, rodiče s 

nejmladší dcerou Terezou a synem Janem setrvávají v právě vzniklém 

protektorátě Čechy a Morava. V roce 1941 umírá Tichého matka a také Josef 

Florian, v roce 1943 syn Jan. Naštěstí si policie poté, co Hitler vypověděl válku 

Francii, nevšímá toho, že Tichého žena má stále francouzské občanství. V době 

Pražského povstání v květnu 1945 odvádí Tichý manželku s dcerou k příbuzným 

do bezpečí a sám se vrací do služby v katedrále sv.Víta. V těch dnech jsou lidé 

bydlící na Pražském hradě vyvlečeni před bránu nad Staré zámecké schody, aby 

tam před kulometem dvě hodiny čekali. Náhle je jim však povolen návrat domů. 

Po skončení války píše Tichý klavírní sonátu "Pražské jaro 1945," dnes 

bohužel ztracenou. 

V roce 1945 je Tichý, na přímluvu profesora B. A. Wiedermanna, konečně 

přijat jako profesor na Pražskou konzervatoř. Svízelnou chudobu vystřídá solidní 

finanční ohodnocení a radostná práce s posluchači varhanního oddělení. Vyučuje 

sborovému zpěvu, gregoriánskému chorálu, improvizaci, varhannímu doprovodu, 

dirigování, latině, francouzštině. Čas pro výuku hry varhan zbývá Tichému jen 
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pro několik málo žáků. Je přizván i k výuce na právě vzniklé Akademii hudebních 

umění, ale udeří nová pohroma - nástup komunistů v roce 1948. Tichý je z 

Akademie vyhoštěn. Na konzervatoři je však stále plně respektován a setrval zde 

celých dvacet let, jistě i díky tehdejšímu řediteli konzervatoře Václavu 

Holzknechtovi, který statečně tlumil komunistickou averzi vůči varhannímu 

oddělení. Holzknecht, osobnost se širokým vzděláním a s velkým smyslem pro 

spravedlnost, všemožně Tichému pomáhal. Na jeho jubilejním koncertě v roce 

1950 se nebál pronést úvodní slovo, zadal mu také k překladu velkou část 

rozsáhlé knihy Romaina Rollanda o Ludwigu van Beethovenovi, což znamenalo 

pro Tichého finanční přilepšení. 

V době své profesury Tichý stále píše, kompoziční aktivitu si udržuje v 

podstatě až do posledního dne svého života. 

Se svou ženou se od roku 1948 již neviděl - Veronika Tichá byla po 

návštěvě u svých dcer ve Francii podrobena výslechům téměř jako špiónka a 

pobyt v Praze jí nebyl povolen, vrátila se proto zpět do Francie a do své smrti v 

roce 1956 se s manželem nesetkala. 

Přes všechny tyto události profesor Tichý nachází cestu ke svým mladým 

posluchačům. V 75 letech odchází z konzervatoře. Pokračuje nejen v hudební 

činnosti, ale nadále překládá knihy, většinou nábožensko-filosofického rázu. Jeho 

skladby i překlady jsou psány "do šuplíku," bez naděje na vydání. 

V neděli 21.října 1973 byl Otto Albert Tichý přítomen zpívané mši 

v katedrále Svatého Víta. Ten den tam dómský sbor pod vedením Jaromíra 

Hrušky zpíval mj. některé Tichého skladby. Po mši Svaté šel Tichý osobně 

poděkovat sboru a jeho dirigentovi na kůr. Pak se, dle svého zvyku, zastavil 

v boční kapli u hrobu biskupa Antonína Podlahy ke krátké modlitbě. A právě zde 

si ho Pán povolal k sobě. Zemřel 21. října 1973 ve věku 83 let, ještě den před 

smrtí napsal na závěr své velké kantáty "Rodné zemi" své obvyklé "Deo Gratias." 



7 

II. HUDEBNE - KULTURNÍ POZADÍ VE FRANCII A 

V ČECHÁCH 

Otto Albert Tichý byl celý život oddaným průkopníkem dobré a kvalitní 

duchovní hudby, zejména gregoriánského chorálu, který nebyl v našich zemích 

rozhodně na výsluní - úsilí o jeho obnovu alespoň nebylo tak daleko, jako třeba 

ve Francii. 

Rád bych se nyní zmínil o tom, do jaké podoby dospěl vývoj v duchovní 

hudbě ve Francii a v Čechách v době, kdy zde Tichý působil. Jelikož předním 

životním posláním byla pro Tichého liturgická hudba a gregoriánský chorál, 

nastíním vývoj právě s přihlédnutím k těmto aspektům. Domnívám se, že o 

vzniku a raných dějinách gregoriánského chorálu není třeba pojednávat, proto se 

zaměřím přímo na období, potřebné pro pochopení mojí práce. 

Situace ve Francii 

(volně podle článků Otto Alberta Tichého3) 

Pařížská Schola Cantorum, na níž Tichý studoval, se nezrodila ze dne na 

den, ale byla vybojována mnoha lety snah a píle. 

Před polovinou 19. století nastává nový rozkvět mnišského života ve 

Francii. Gregoriánský chorál byl v té době v úpadku. Rozhodující podnět k 

návratu k pramenům a podnět k rozsáhlé dokumentaci rukopisů dává Dom 

Guéranger (1837-1875), opat ze Solesmes, obnovitel mnišského života v tomto 

klášteře. Roku 1889 se rodí gregoriánská paleografie jako věda, tiskem vychází 

faksimile rukopisu 339 ze St.Gallen (do dnešního dne vyšlo 21 svazků ve dvou 

sériích). 

Roku 1903 papež Pius X. vyzývá k návratu ke gregoriánskému chorálu, 

chce ho obnovit podle nejstarších rukopisů a v souladu s tradicí vzniklou během 

staletí. K provedení je zřízena papežská komise, do čela je ustanoven 

solesmeský benediktin Dom Pothier (1835-1923). Ten vydává četné knihy -

Kyriale, Graduale Romanům atd. Ve výzkumu pokračuje také Dom Mocquereau 

(1849-1930), rovněž solesmeský mnich. Mezi těmito dvěma osobnostmi 

docházelo však k neshodám, a tak byla papežská komise v letech 1913-14 

3 Schola Cantorum, časopis Cyril, ročník XLVI, 1920, č.2-3, str. 24-26 a č. 5-6, str. 55-57 
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rozpuštěna pro nesjednotitelnost názorů. Hlavní spor spočíval ve faktu, že Don 

Mocquereau je nakloněn kompromisům podle "živé tradice," zatímco Don Pothier 

bojuje za autentickou tradici podle nejstarších rukopisů. Hlavním výsledkem 

práce obou mnichů bylo vydání vatikánské edice římského graduálu - Editio 

Vaticana z roku 1905, které papež Pius X. prohlásil za závazné pro celou církev. 

Tato edice nahradila dříve používanou Editio Medicea z roku 1614. Z dnešního 

hlediska se potýkala obnova gregoriánského chorálu v těchto počátečních letech 

s řadou "dětských nemocí" - mniši si například mysleli, že v zásadě je každá nota 

stejně dlouhá, rytmus lze vyjádřit takty různých délek, každá neuma je časová 

jednotka odpovídající čtvrťové notě, atd. Tyto omyly vyvrátilo až následné 

stádium studia chorálu - semiotické bádání, založené na zkoumání jednotlivých 

neum pro různé sledy not, na srovnávací analýze pramenů a na estetické 

analýze. Zakladatelem gregoriánské semiologie je solesmeský mnich Dom 

Eugene Cardine (1905-1988). Nepostradatelnou pomůckou pro zpěv chorálu 

podle nových zásad se stává Graduale Triplex - ke kvadrátové notaci se připojuje 

ještě neumatická notace métská (nad text) a svatohavelská (pod text). 

Ačkoli v devadesátých letech 19. století stav bádání pokročil, duchovní 

hudba ve Francii byla ve smutném stavu. "Odborné kruhy" hověly spíše než 

duchovní hudbě áriím Meyerbeerovým, Gounodovým, či Massenetovým. 

Za této situace se stává ředitelem kůru u sv. Gervase a Portáše v Paříži 

Charles Bordes, žák Césara Francka. Tento mladý "maitre de chapelle" hned v 

počátcích usiloval o pozvednutí umělecké úrovně a kromě dobové duchovní 

hudby (R. Schumann, C.Franck) se zaměřuje na renesanční polyfonii. V roce 

1892 vystoupil na koncertě se skladbami Palestrinovými, Vittoriovými, Allegriho, 

Josquina de Prés, O.di Lassa aj. Tento program měl neobyčejný úspěch a tak 

Bordes navrhnul členům svého sboru, aby se seskupili v pěveckou společnost 

provozující skladby starých mistrů. Ustavilo se tedy sdružení "Pěvci 

svatogervaští." Nová skupina nyní v různých kostelích v Paříži uvádí náročná 

polyfonní díla od vrcholných autorů - C. Jannequin, J. S. Bach, H. Schütz, C. 

Monteverdi a další. Posléze dává koncerty po celé Francii. Bordes vydává také 

důležitou "Antologii církevních mistrů primitivních," obsahující 20 mší a 100 

dalších drobnějších skladeb. 

Když Bordes cítil, že spolek je dostatečně upevněn, začal shánět 

spolupracovníky pro svůj další záměr - rozšířit starou hudbu i na menší kůry 

mimo Paříž. Získal hned dva významné hudebníky - Alexandra Guilmanta 
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(varhanní virtuos světového jména) a Vincenta ď l n d y h o (mladý ambiciózní 

skladatel). Bylo odhlasováno založení Scholy, jejíž účel měl tyto hlavní principy: 

zpívat gregoriánský chorál z vydání nejshodnějšího s rukopisy, zavést zpěv 

řečený "palestrinský," vytvořit moderní chrámovou hudbu, čerpající z 

gregoriánských a palestrinských tradic, zlepšit repertoár varhaníků. Díky 

mecenášům byla škola založena v roce 1896 a měla dvoje kursy: nižší bezplatné 

a vyšší placené. Vyučoval se chorální zpěv (abbé Vigourel), hra na varhany (A. 

Guilmant), kompozice (V. d'Indy), ansámbly, výraz, rytmika (Ch. Bordes), 

historie (A. Pirro). 

Schola se hned po vzniku těší zájmu studentů, posléze přibývají paralelní 

třídy, další předměty a kantoři - vyučuje zde i Isaac Albeniz. Schola je přidružena 

ke katolickému institutu. Již v roce 1900 se Schola stěhuje do nových prostor -

staré pro velký zájem nepostačují. Vycházejí další sborníky a antologie. Bordes 

rozšiřuje své snahy v duchovní hudbě i mimo Paříž, pořádá sjezdy přívrženců 

gregoriánského zpěvu po celé Francii, vznikají další Scholy. 

Samozřejmě mělo toto hnutí i své odpůrce po celé Francii, avšak pověst 

Scholy nadále vzrůstala, ředitelskou funkci posléze přejal Vincent d'Indy. 

A do tohoto ústavu v roce 1919 přišel Otto Albert Tichý. Nadšen tím, co 

viděl, píše o rok později: "Nejsme my mladistvý, nyní osvobozený národ schopni 

téhož úsilí jako Francie, kdež se probíjel tento nový směr za okolností skutku 

nejnepříznivějších? Prošli jsme tuhou školou germánské poroby - a bylo to snad 

též k něčemu dobré, aspoň pro praksi a vytrvalost v práci - jest nyní na nás, 

abychom po vzoru svobodné Francie i my svobodně přihlásili se pod prapor kříže, 

a skutkem - nikoliv pouhým slovem - na pevné postatí skály Petrovy založili 

školu českou, nestřásající se sebe rázovitosti české hudby, ale vzdávající se 

kouzlu hudby z věčnosti, v mystickém opojení duše mizící ve výhni Nejsvětějšího 

Srdce.4" 

Situace v Čechách 

V 19. století procházela katolická chrámová hudba reformním hnutím, 

které je označováno slovem cecilianismus (podle sv. Cecílie, patronky hudby). 

4 Časopis Cyril, ročník XLVI, 1920, č. 5-6, str. 57 
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Již v první čtvrtině století se ozývaly hlasy, nespokojené s pronikáním 

světských prvků do chrámové hudby. Často byly například světské operní árie 

podkládány duchovním textem, vlivem josefínských reforem došlo k silnému 

omezení figurální hudby, církvi se nedostávalo prostředků, aby mohla vydržovat 

kvalifikované a dobře placené hudebníky - například proslulá Sixtinská kapela 

začala již po polovině 17.století upadat proto, že nejlepší pěvce jí odlákala opera. 

Skupina hudebníků, usilujících o nápravu, se začala formovat v Mnichově a 

v Řezně, které se pak stalo ohniskem reformy. Důležitou roli sehrál spisek A. F. 

Thibauta Über die Reinheit der Tonkunst (O čistotě hudebního umění) z roku 

1825, ve kterém byla Palestrinova hudba prohlášena za nepřekonatelný ideál 

chrámové hudby, zatímco díla vídeňských klasiků byla odsouzena jako úpadková. 

Nutno dodat, že těmto reformním snahám napomáhal i tehdejší umělecký 

směr romantismus, který hleděl do minulosti a nacházel své vzory ve 

středověku - tedy v době největšího rozmachu církve. Oblibě se začalo těšit vše 

starobylé, zvláště to, co připomínalo gotiku (projevilo se i v architektuře). 

Do čela reformy se v Řezně postavil Karel Proske (1794-1869), proslulý 

sbíráním a vydáváním polyfonních děl, kněz a skladatel Franz Xaver Witt (1834-

1888) a hudební historik Franz Xaver Haberl (1840-1910). K reformě se klonil i 

Franz Liszt. Reforma spočívala v návratu chrámové hudby ke gregoriánskému 

chorálu medicejského vydání. V roce 1870 schválil papež Pius IX. Všeobecný 

německý cecilský svaz (založený F. Wittern již v roce 1867), jehož posláním bylo 

prosazovat reformu chrámové hudby ve všech německy mluvících zemích. 

Cecilianismus si dal za úkol obnovit liturgickou hudbu především obnovou 

gregoriánského chorálu, vzkříšením klasické polyfonie 16.století, novou tvorbou, 

která se má blížit tomuto stylu (s preferencí skladeb a capella) a v neposlední 

řadě zakládáním reformních sborů, institutů, hudebních škol a kursů. 

U nás se nadchli pro reformu v Praze kněz Ferdinand Lehner (1837-1914) 

a profesor konzervatoře Josef Förster (1833-1907), v Brně ředitel kůru Pavel 

Křížkovský (1820-1885). F.Lehner založil v Praze v roce 1873 po Wittově vzoru 

Všeobecný spolek cecitiánský, který byl však zakázán jako státu nebezpečný. 

Lehnerovi se o rok později podařilo založit časopis Cecilie, který se stal mluvčím 

zastánců reformy. Roku 1879 byla povolena Obecná Jednota Cyrillská, časopis se 

přejmenoval na Cyrila a stal se reprezentativním orgánem pro katolickou 

chrámovou hudbu u nás, přispíval do něj i sám Tichý. V českých zemích se pro 

reformní hnutí můžeme setkat s označením cyrilismus. 
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Reforma narážela na silný odpor nejen u hudebníků, ale zejména u vyšších 

církevních hodnostářů, protože reformovaná hudba se jim zdála chudá a málo 

slavnostní. V Čechách byla situace pro reformu příznivější díky činnosti Jednoty 

ku zvelebení církevní hudby v Čechách vzniklé roku 1826 a díky Varhanické škole 

založené o čtyři roky později, roku 1830. Obě instituce se totiž staly ohniskem 

snah o povznesení liturgické hudby. Cyrilská reforma v Praze měla své centrum v 

kostele sv.Vojtěcha, kde ji prováděl od roku 1873 Josef Förster (1833-1907), 

otec Josefa Bohuslava Förstera. V katedrále sv. Víta byla uskutečněna až roku 

1887, kdy se v ní stal J.Förster kapelníkem. 

Na Moravě se nadchl pro reformu chrámové hudby jako první Pavel 

Křížkovský v Brně. Byl však dlouho jedinou osobností na Moravě, které šlo o 

nápravu kostelní hudby. Po svém odchodu do Olomouce (1872) předal vedení 

starobrněnského kůru svému odchovanci Leoši Janáčkovi (1854-1928), který šel 

v jeho stopách. Repertoár většiny kůrů však zůstal reformou nedotčen až do 

první světové války. Změnu přinesli na chrámové kůry teprve absolventi 

Varhanické školy založené Leošem Janáčkem roku 1884 v Brně. Přesto, že 

Janáček svého učitele nesmírně ctil, nestal se vyznavačem radikálního křídla 

reformy, ale vytvořil si pod vlivem Křížkovského vyhraněnou představu o tom, 

která hudba je pro liturgii důstojná. Proto si absolventi jeho školy odnášeli nejen 

dobré hudební vzdělání, ale též úctu k chorálu, polyfonii a k chrámovým 

skladbám vážného ražení. To bylo pro liturgickou hudbu na Moravě velmi 

blahodárné. 

Je pochopitelné, že na studium děl Palestrinových nebo Lassových kostelní 

sbory nestačily, a kromě toho byla hudba 16.století zkresleně chápána a 

interpretována v duchu romantické estetiky 19.století. Stoupenci reformy proto 

začali sami komponovat v duchu staré polyfonie a vybízeli k tomu i ostatní 

skladatele. Snažili se především napodobit Palestrinu, ale současně se nemohli 

ubránit vlivu moderní harmonie. Skladatelé se často dostávali do rozporu s tím, 

zda mají užít moderní harmonie (Franz Liszt) nebo setrvat na prosté harmonii 

Palestrinově. Zcela vlastním směrem se vydal jeden z nejzbožnějších skladatelů 

své doby Anton Bruckner. 

Reformní hnutí nebylo zdaleka jednotné. Potřebu reformy chrámové hudby 

uznávali téměř všichni hudebníci, ale jejich představy se často velmi různily. 

Jedni tvrdili, že vrchol, kterého dosáhla chrámová hudba v polyfonii 16. a 

začátku 17.století, nemůže být nikdy překonán, jiní usilovali o vytvoření nového 
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stylu a capella, ve kterém měl být určujícím prvkem slovní prízvuk a délka slabik, 

a konečně další byli přesvědčeni, že lze vytvořit přiměřený chrámový styl i s 

použitím hudebních nástrojů a moderní harmonie. 

Radikální směr nezanechal v dějinách katolické chrámové hudby trvalou 

stopu. Wittova škola přinesla většinou málo životné, řemeslné výtvory, které jsou 

dnes až na výjimky zapomenuty, což platí bohužel i o chrámové tvorbě Pavla 

Křížkovského. Pro budoucnost se ukázal nejnosnější třetí směr, který byl 

tolerantní k výrazovým prostředkům moderní hudby. Tento směr neztotožňoval 

duchovní hudbu jen s určitým dobovým slohem, ale hlásal, že i hudba v kostele 

má právo vyjadřovat se jazykem své doby, jestliže při tom respektuje posvátnost 

místa. V duchu umírněného směru komponovali u nás např. František Zdeněk 

Skuherský (1830-1892), Josef Nešvera (1842-1914), Karel Stecker (1861-1918), 

František Musil (1852-1908), Eduard Tregler (1868-1932), Vojtěch Říhovský 

(1871-1950) a František Picka (1873-1918), kteří neustrnuli jen na 

napodobování historických slohů. Ani chrámový skladatel totiž nemůže ignorovat 

vymoženosti současné hudby. Na druhé straně je pravda, že reforma většinou 

odradila mnohé tvůrčí osobnosti, aby komponovaly pro kostel. 

Mezi tento poslední výčet jmen můžeme zařadit i Otto Alberta Tichého. 

Nedokážu říct, jak reagoval Tichý na instrukce 2.vatikánského koncilu z 

roku 1967 (6 let před jeho smrtí). Tato instrukce Musicam sacram přinesla 

zklamání stoupencům cecilského hnutí zrušením primátu latiny ve prospěch 

národních jazyků a menším důrazem na gregoriánský chorál a na vokální 

polyfonii. Omezila se také funkce sboru při liturgii. 

A jak se vyjádřil k ceciliánskému hnutí sám Tichý? "Koncem 19.století staly 

se úctyhodné pokusy o zžlvotnění chrámové hudby reformované ve smyslu 

ceciliánských průkopníků. Projevila se snaha po hlubší kompoziční práci a místo 

formulí měla nastoupit zdravá muzikálnost. Bohužel znamenal tento směr nový 

odklon od chorálu a od klasické polyfonie, jež jsou nadále jen trpěny, ne 

milovány. Až po světové válce lze pozorovati všeobecnou snahu přetíti s 

bezprostřední minulostí a přissáti se ke kořenům. (...) Liturgické skladby z dob 

ceciliánské reformy jsou sice stylově méně závadné, než liturgické skladby z 

doby barokní, ale bylo by omylem přijímati je šmahem. Nejprve vadí jejich 

romantické zabarvení, jež tolik ruší vedle objektivního chorálu a vedle klasicky 

čisté polyfonie palestrinské. Pak odpuzuje v nich ladnost a banálnost komposiční 

práce, která je z valné části myšlena homofonně, třebas se skladatel snaží 


